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A szerb király és trónörökös
menekülése PrizrendbüL

17,000 fogoly, 50 ágyú a prizrendi zsákmány
Szófia, dfttnber 1. (Hivatalostn jelentik a november 24 iki hadműveletekről)
Délfelöli csapataink rövid, de döntő fontosságú harc után elfoglalták Prizrend 

városát. 16—17000 fogly ot ejtettünk, 50 tábori ágyút és tarackot és 20,000 fegyvert zsák - 
Hiányoltunk.

A foglyok előadása szerint november 28-án délután Péter király, Sándor trón­
örökös, Pasics minisiterelnők, Prubeszky orosz követ lóháton minden kiséret nélkül 
menekültek. Menekülésük célja nem ismeretes.

A Suharéka ée Prizrend közti ut cserben hagyott hadiszerrel, ágyúval, lösze­
res ládával, szekérroncsokkal és kimúlt állatokkal van a szószoros értelemben be 
fedve. Prizrendben 148 automobilt is zsákmányoltunk, amelyekkel a főhadiszállást és 
kormányt kellett volna elszállítani.

A prizrendi csata valószínűség szerint a szerb hadsereg elleni tulajdonképeni 
hadműveletek befejezését jelenti (Min. ein. sajtóosztály.)

A bolgár hivatalos jelantós.
Szófia, december 1. (M. T. I ) Panne 

Dorev bolgár főkonzul a következő táviratai 
kapta Radoszlcvov miniszterelnöktől :

Hivatalosan közük : A napi jelentések - 
ben, amelyeket eddig a harctéren levő vezér 
karunk közölt, a hadműveleteket a megfelelő 
időpontban való állásukig nagy vonásokban 
ismertette, de nem tett emlitést ásókról a 
hadszínterekről, ahol a helyset abban aa idő­
ben változatlan volt. Áll ez különösen a déli 
frontra, ahonnan az angolok és franciák tét­
ien» égé következtében esak szórványosan 
jöttek hírek. Bnnek következtében olyan fel­
fogás kapott lábra, mintha a vezérkar in­
kább hallgatna, semhogy kndarcokrél szá­
moljon be.

A harctéren levő vezérkarunk ennek 
következtében közhírré teszi, hogy as ange 
lók és franciák hadműveletei esupán a Cserna 
völgyére szorítkoztak és nemcsak hogy egyet­
len lépéssel sem jutottak előbbre azon a

Az antant seregét körülzárták a bolgárok.
Budapest, december 1. (Saját tud.) A november 28-lkl bolgár hnd- 

mfTeletekről a belgák főhonznlhoz érkezett bolgsr mlnisztereluöki 
távirat szerint az egész argoi-fiancia hadsereg, kivéve a Bloaic-högy- 
1 öl déhe Stsumioa ellen operáló osztagokat, a Vardar és a Cserna 
szegletében kőiül van zárva. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Kövess tábornok 67,000 szerbet fogott el 
novemberben.

Budapest, december 1. (Hivatalos.)

vonalon, amelyet a mi csapataink megérte-
zása előtt elfoglalva tartottak, hanem még 
néhány kilométerrel hátrább vetettük őket 
vissza és minden erőfoazitéstk, hogy észak­
keleten áttörjenek, eredméaytelen volt. Ma 
egyetlen egy szerb vagy francia katona sincs 
a Csorna balpartján. A Cserna folyé égés« 
mentén a forrástól a Vardarba torkolóéig a 
franciák és a szerbek visszavonulásuk «tjén 
minden hidat elpusztítottak, hogy igy biato- 
sitsák magukat. A jelentésekből meg kell 
állapítanunk, hogy as angol és francia sereg, 
annak a eaapatteetnok kivételével, amely 
Strumioa ellen a Blassic-hegytöl délre ope­
rál, abba a szögletbe van bezárva, amelyet a 
Vardar és a Cserna alkot.

Oélkeleti hadsxintér.

Csapataisk átkaroló mcsrfulatta! Plevje felé nyomulnak 
elő. Egy hadoBzlop a Gradina magaslatot támadja, a Métáik a nyeregtől 
délkeletre. Egy másik a 10 km nyire északra levő fensiknak a monto- 
negróiak által szorosan védett szélét.

A bolgárok Prizrendet 29-én délben elfoglalták.
Kövess tábornok serege novemberben 40,800 szerb katonát és 

26,600 védkötele» korban levő szerbet fogott el, valamint 179 löreget és 
12 gépfegyvert zsákmányolt. Hőfet. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A szerbek egyesfllóse 
a franciákkal lehetetlen.
Budapest, december 1. (Saját tud) 

Szalonikiből jelenti a Havas-ügynökség 
Mintán a szerbek a Kaosani szorost ki­
ürítették és visszavonultak, a franciákkal 
való egyesülések lehetetlenné váltak. A 
franciák a Demir kapunál összevonták had 
erőiket, ahol az operációs bázis less.

uDivat értesítés elsőrangú női szabóság. Tmrp
Tisztelettel értesítem a n. é. hölgy közönséget, hogy az őszi és téli divat V/<41-1-1-V A 11
össze® újdonságai teljes választékban raktára érkeztek. Méret uiáni rendel- „ r _
mények leggyorsabban eszközöltetnek, kész női blousok, pongyolák, ka- 
bátok, divat kelmék, selymek, bársonyok, kalapok, vásznak, fehéme- 
mfiek, ernyők, ridicülök, haiisnyák, keztyfik, szőnyeg-, függöny-, paplanok I
és takarók legjobban beszerezhetők " ÖM5I1I

•j
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12,000 orosz fogoly novemberben.
öinfapeat, december 1. (Hivatalos.)

Örs» ex hadszíntér.
Nizc» nevezetesebb esemény.
Az északkeleti arcvonalon osztrák-magyar főparancsnokság alatt 

álló szövetséges hadseregeknél november folyamán a foglyok számi, 
illetve a zsákmány 78 tiszt, 12,000 főnyi legénység és 32 géppuska.

Visszavert heves támadás a tóiméi ni hídfőnél
Budapest, dec. 1. (Hivatalos.)

Olasz hadazinté«*.
A tegnapi nap az Isonzó harcvonalon általában csendesebben telt 

el, csak a tolmeini hídfőt támadták ismételten hevesen. Az ellenség eme 
előretörései füzünkben omlottak össze.

Ma éjjel a Monte San Michele északi lejtője ellen az olasz tüzér­
ség erős tüzelést kezdett. Egyidejűleg támadást intézett az ellenség a 
hegycsúcs ellen — visszavertük. Az ellenség San Martinó körül megkí­
sérelt támadásait is visszavertük. Hőfer.

Németek robbantásai 
az angol hadállásban.

Berits, december 1. A »agy főhadi­
szállás jelenti :

Nyugati hadszíntér*.
La Bassétöl nyugatra csapataink egy > 

nagy kiterjedésű robbantása jelentékeny ká 
rókát okozott az angol hadállásban. Egy 
angol és egy francia repülőgépet lelőttünk, a 
bentülőket elfogtuk.

Nincs újság keleten.
Keleti hadszíntér.

Jelentős esemény nem történt.

Sikeres harcaink 
a szerbekkel.

Balkán hadszíntér.
Egyes helyeken sikeres hareaink voltak 

ellenséges utóvédekkel. Priarendnél bolgár 
csapatok 15,000 szerbet elfogtak és sok hegyi 
ágyat és egyéb hadiszert zsákmányoltak" 
(Min. ein. sajtóosst.)

A pápa akciója a fegyver­
szünetért.

Rotterdam, december 1. Rómából je­
lentik : A pápa — hir szerint — annak as 
óhajának adott kifejezést, hogy karácsony 
ünnepére fegyverszünetet szeretne létrehozni 
a háborúban álló katholikus és ortodox or­
szágok között. Kísérletet fog tenni arra nézve, 
hogy ezt elérje.

Busa Barna és Héderváry 
Lehel hazajönnek Francia­

országból.
Budapest, december 1. (Saj. tud.) 

Búza Barna és Híd^rváry Lshol 
országgyűlési képviselők táviratoz­
zék Franciaországból, hogy a fran­
cia kormány hazabocsátolta őket 
és Svájcon keresztül hazautaznak.

A görög válasz az ántántnak.
Rotterdam, december 1. A Reuter- 

ügynökség jelentése szerint Görögország 
ma nyújtotta át válaszát az entente kö­
veteinek.

Az athéni kormány, miután az entente 
jegyzékének bizonyos pontjaira, a melyek 
követeié« formájában vannak megszövegezve 
még felvilágosítást vár, a válaszjegyzékben 
még nem ad feleletet. A görög kormány 
tanácskozni fog esek fölött a javaslatok fö­
lött ugyanabban a szellemben, m’nt a mely 
szellemben az első jegyzékre adott válaszát 
megszövegezte. Görögország elvben hajlandó 
az entente minden követelését teljesíteni, 
ha ez nem jelenti az ország semlegességé­
nek, vagy szuverén jogainak sérelmét.

Athén, december 1. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Havas-ügynökség hivatalosan 
közli: Illetékes részről eredő értesülés sze­
rint a négyesszövetség fáradozásai arra irá­
nyulnak, hogy a görög kormány jegyzékét 
a melyet tegnap adtak át az entente képvi­
selőinek, világosabbá és kimerítőbbé tegyék. 
Páriából Athénbe állítólag olyan hirek ér­
keztek, hogy az angol frar.sia szalonikii 
expsdisió tervét elejtették; ez a hir megerő­
sítette Konstantin királyt ellenállásában. A 
görög király örült, hogy a szövetségesek 
abbahagyják a szalonikii hadműveleteket, 
mert ilymódon halogathatja a szövetségesek 
követeléseinek teljesítését.

A román kamarában 
csak néhány russzofil van.

Bukarest, december 1 A parlament mai 
ülése, miután Millét tegnap csúnyán meg­
verték, aránylag nyugodt hangulatban folyt 
le Említésre méltó, hogy az ülés alatt Take 
Joneseu és párthívei hosszú ideig twáoskoz 
tak az úgynevezett elégedetlen liberális kép­
viselőkkel, akiket saját «óljaiknak akarnak 
megnyerni.

Á kamara ülését délután három órakor 
nyitották meg. Elnökké Bratianu barátját, 
Misa Ferekidét választották meg 103 szava­
zattal 13 «zó ellen. Az ülést ekkor felfüg­
gesztették. A szenátus is délután három óra­
kor tartotta ülécét; elnökké Bisila Missírt 
választották meg 67 szóval 12 szavazat eile 
nében.

A mai szavazás azt bizonyítja, hogy Fi- 
lipescu és Take Joneseu pártja ös^ze vissza 
negyvenöt szavazattal rendelkezik, tehát olyan 
elenyésző kisebbségben van, amely a szilárd

helyzetű kormányt hiába próbálja megbuk­
tatni.

A szerb hadsereg 
maradványai Albániában.
Rotterdam, dee. 1. Londonból távira- 

tozzák : .A mai athéni jelentések megerősí­
tik a Star című újság jelentését, hogy a 
szerb hadsereg teljesen kiüríti Szerbiát. A 
visszavonuló szerb sereg három utón mene­
kül: Durazzó, Skutari é« Dél-Albánia felé. 
A visszavonulást a rideg téli idő nagyon 
akadályozza. A szerbek a tábori ágyuk és a 
hegyi ágyuk egy résxét magukkal viszik.

Velük vannak az összes tizenöt és ti­
zenhét év között levő fiuk ia, akiket máris 
katonai fegyelemben tartanak, hogy annak 
idején a hadsereget kiegészíthessék. Hozzá­
vetőleges számítás szerint mintegy kétsaáz- 
ötveneaer ember megy Albánia felé. Leg­
alább egy hónapig f«g tartani, mig ez a 
csoport a hadsereg maradványával egyesül­
het, a szerbek helyaete azonban rendkívül 
kritikussá válnék, ha a bolgár seregek utánuk 
vetnék magukat.

Az angolok ágyazták 
Ostende környékét.

Amsterdam, december 1. A Telegraf 
közli, hogy egy angol hajóhad érkeeett a 
belga keleti partvidékre és ágyazta a német 
hadállásokat Zeebrüggetől O«tendéig. — Az 
ágyúzás két óra hosszat tartott.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, december 1.
Beöthy Pál elnök háromnegyed tizen­

egykor nyitotta meg ma a képviselőiláz 
ülését. Az elnöki jelentések után áttértek

az interpellációkra.
Polónyi Géza a következő interpellá­

ciót terjesztette elő:
Az 1848. évi 21 t.-c. az ország egész 

területére és annak minden ügyeire élő tör­
vény erejével elrendeli, hogy ,a nemzeti 
azin és as ország címere jogaiba viaszahe- 
lyeztessék" A végrehajtó hatalom alkotmá­
nyunk értelmében csak a törvéay rendel­
kezéseinek foganatositáaára ssoritkos hátik. 
Erre való tekintettel a mmisatcrclnök meg­
egyeztet hetőnek tartja e alkotmányunkkal 
azt a királyi rendeletet, mely a« önálló ál­
lamiságunkat elhomályosító közös címert 
megállapította ?

A miniszterelnök hajlandó e az orszá­
got az iránt megnyugtatni, hogy a királyi 
kéziratnak ilyen célzata nines és annak he 
lyes értelmezése a birodalmi egységre való 
következtetést meg nem engedi ?

Polónyi interpellációjára Tisza István 
hosszasan válaszolt. Válaszában kifejtette, 
hogy a címereknél kikcllett fejezni, hogy a 
két állam címere van egymás mellé helyezve. 
A kérdés megoldásánál két kardinális szem­
pont volt irányadó, hogy kifejezésre jusson 
az osztrák császárság paritása, amelytől a 
magyar állam független állam, másrészt, 
hogy a színekben is kifejezésre jusson a 
paritás

Polónyi replikája után Tisza kijelen­
tette, ha a háború terflletnagyobbodással 
járna, csakis Magyarország beleegyezésével 
lehet az uj teríiletek sorsáról dönteni. A 
eimerkérdésben a király utasítására Burián 
kidolgozza a részleteket a kormány felelős­
ségevei

Ezután Sernáth Béla és Szabó István 
meginterpellálirtk a földmivelésűg> i minisz 
tért, akinek válasza ntán felolvasták a király, 
Frigyes és Jenő főhercagek választáviratát.

Az ülés 3 órakor ért véget.
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Görz bombázása

I földgáz Magtáradon
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Egy szemtanú levele a bombázott vároebóL — Egy bánfa- 
'« — A lakosság nyugodtam viselkedik.épület pusztulása

Görz bombázása a legnagyobb heves­
séggel folyik, sz olasz tüzérség zápor mód 
jára zúdítja bombáit a városra, mint ez 
agyrázkodó sárkány, azonban minden eről­
ködése kudarcot vall: a város, as ősi, 
büszke város rombadől, de magát meg nem 
adja. Nem hiába jó részt magyar katonák 
őrködnek a görzi fronton.

A város bombázásáról igen érdekes 
tudósítást közöl egy nagyváradi tanító, aki 
jelen volt a város egyik leghevesebb I 
búzásánál, impresszióit pedig levélbe 
lőtte és elküldte a messzi hegyek 
kéről, mint életének egyik nevezetes 
zódját.

A levél, amely részint szemléltető 
Írásával, részint megható gondolataival 
nik ki, a következőképen hangzik..

... A lapokból olvashatták Görz bom­
bázását. Äftem a vágytól, hegy mielőtt még 
romba lőnék — megnézhessem ezt a vá 
rost, melynek bírásáért oly nagy erőt fej­
tenek ki, oly sok vért ontenak hiába az 
olaszok. Mert, hogy rommá akarják tenni, 
az már bizonyos. Eddig kímélték, hisz ez­
előtt még két héttel is sédulákat szórtak 
szét repülőik, hogy birtokukba veszik s ők 
ezt egyszeri komoly sn hitt-k —- Görzöt. De 
most már látják, hagy hiába minden erői 
ködösük, kilenc hedteet&k semmi­
sült érte. A müveit olnszok tehát 
b vbár módon állnak bosaut s fenekestől 
akarják felfordiiani, hogy kő kövön ne ma­
radjon. Hárman indultunk nov. 18 án, mi­
kor a leghevesebb tüzelést jelezték, a szó 
rongatott város felé: Perinyi egy nagy­
váradi ’anitó, Bodor Gyula pesti színész és 
én, hol kocsin, hol „por padcs apoüolorum.“ 
Messziről látszott már a füstölgő Görz, úgy 
nézett ki, mint egy óriási gyárváros, mely 
nek égbenynlé kéményei okádják eszeve 
szetten a füstöt.

Vajcsia Draga t elhagyva már teljes 
egészében bontakozott ki a gyönyörű város 
Barátságosan int felénk 5 emeletes érseki 
palotája, kupoláján a vörös kereszt«« hó­
fehér zá«zló. Majd szembetűnik a pálma, 
olaj-, naranes-, «itromfa ligetben egyszerű 
köntösében a közkórház, szintén lengő vörös 
keresztes zászlókkal, sőt még lapos, keleties 
stílusú tetejét is vörös-kereszt takarja, hogy 
már messziről is, hogy a felhőkön túli ma­
gasból is, tisztán láthassa a léghajó utasa, 
hogy itt egy humánus intézmény emelkedik, 
mely kíméletre szorul, hogy ott százan meg 
százan fekszenek és keresnek gyógyulást 
háború okozta sebeiből. Hogy evakugysn 
megkíméli e az elleaség bosszúja, az kétsé­
ges I Mert az olaszok fondor lelkületének a 
hare sikere a fok mérője, eszeveszett dühük 
ben nem ingják ők kímélni talán még ezt 
rem, mint ahogy nem kímélték a Via St 
Petr ón levő ősrégi templomot sem.

Magas dombon áll teljes méltóságában 
a hires görzi vár s körülete félve meg 
lapulva — mint kotló szárnyai alá össze 
bújva a csirkék: apróbb kőházak a régi 
Görz évszázados kulturemlékével. Élt még 
nem érte ehenség golyója, mintha az is tisz­
telné, megbecsülné a mait emlékeit I Annál 
jobban érzi as ellenség boszut lihegő tizét 
az nj, a modern Görz. Minden ágyúja ide 
van irányítva, hajszúlpontossággal beállítva. 
Belőtték a gyönyörű posta palotát s vele 
»nemben levő, a modern építészet remekét, 
egy neves bank 4 emeletes palotáját. Ép­
pen előttünk csapott bele egy gyújtó 
gránát.

A gránit a 3 ik emelet belsejében 
expodált. Hatalmas lángnyelvek csaptak ki 
aa erős légnyomástól porrá zúzott ablakon a 
körülölelték, körfilnyaldosták az épület már­
vány oszlopát, mint a borostyán az erdők 
díszét, az évszázados töluyet. Modern felsze­
relésivel kivonult a tűzoltóság, — tehetetlen 
itt emberi kéz, -- jön egyik gránát a másik 
után pontos találattal.

Édes Istenein, mit érez sz ember — még 
háborúban is — a nemtelen bosszúnak ily 
eudarságán !

Nem kevesebbet szenvednek a magán­
házak sem, a békés lakók csendes tűzhelyei. 
Egyes utcák teljesen el yennek zárva, 
ott már vastag nyoma a vandalizmusnak. 
Cirkáló katonák járják be a várost egyked­
vűen, »pusztító, romboló gránátrobbanásokra 
egy arsizmuk sem rándul meg, mennek ha 
Iáit megvető bátorsággal a legexponáltebo 
helyeken, hogy ha ven még rá szükség, 
segítségére legyenek a bcnszorult lakosok­
nak. Ez a városrész már teljesen kibalt, 
üzletek, piivát lakások bezárva, csak itt ott 
látni egy-egy bátrabb kíváncsiskodót, amint 
egyes robbanások után a kapu alól kidugják 
fejüket.

A gránát által még nem szántott része­
ken elég virágzó az élet, nem giőzöra bá 
múlni a görziek komoly nyngottságát. Az 
oszloposai r.okos piaeon rendesen áll a vá­
sár, az alku, de az üzletek itt is zárva van­
nak, össk a vendéglők s a katonai felszere­
lések, újság-, képesispárusok tartanak nyitva. 
Ezekre jár most jó világ.

Be mi gyünk képeslapokul venni az 
olai*z kereskedő, a veleteei kalmár tola- 
kcdó szíEiteleneégévrl kínálj» portékáját. 
Innen nthéz lesz olcsón kiszabadulni. Ma 
gyár újságot is kaptunk : a Pesti Hírlapot 
és sz Ést-et.

6 éra felé vehemensebben kezdődik a 
tüzelés, a katonaiig megtisztítja az utcá­
kat, szét oszlik a piac, becsukják ez üz­
leteket, vendéglőket, megy, siet mindenki 
haza s bezárkózik otthonába, mirha ott 
védve, oltalmazva lennének a gránátok, 
bombák gyilkoló tüzétől . . .

Mily különös, mily hatelmas érzés is 
szülőföld szeretete, a ragaszkodás ahhoz 
talpalatnyi földhöz, melyen gyermekkorunk 
szűk bölcsője ringott. A tehetősebbek ideje­
korán elmenekülnek s akiket nem köt ebhez 
a Jeruzsálem sorsára jutott városhoz semmi 
kincs, semmi gazdaság, az marad . . . 
marad a püsztitó ágyutüzben, mert öt csak 
egy tartja itt, egy köti ide, a szegénysége 
mellett is boldog fészke, tűzhelye, melyet 
nem t; Iái ő fel sehol kerek e világon, me­
lyet ha elveszít, mindenét elvesztette.

. . . Besötétül a város, sehol egy hal 
váay fény, vagy egy pislogó mécs, csak a 
lecsapódó bombák tüze világítja meg olykor 
olykor, mint a sötét csillagialan éjszakát 
az ég cikkázó villáma. Mintha ez elátko 
zott király fekete városában járnánk, ahol 
tizenkét fejű sárkány áll őrt, s okádja a 
villámot, a tüzet.

Megyünk, menekülünk mi is e halál el­
jegyezte városból, hogy mint egy másik 
Lóth, vissza se nézzünk többé. A felrobbanó 
gránát tüze odaosal, de üz, hajt vissza ben­
nünket ez az elátkozott némaság, mely egy 
virágzó város pusztulását jelenti . . .

Vojcsia Drágán a késő est néma csend­
jében harangszó fogad bennünket, követjük 
imádságom szavát s bemegyünk mi is a szí­
nükig megtelt templomba. A kitett oltári 
szentség előtt földig borul a nép és kérlelő 
imát mormol a pap, bűnbánó zsolozsma száll 
fel az Ég felé. Mi is imádkozunk ... Az 

ima megvigasztal, megtisstul fejünk a ború« 
gondoktól; egy biatoe, * .kétszerkettő négy" 
igazságával bistos tudat hatja át egész va­
lónkat, hogy mi mégis győzni fogunk s eb­
ben a tudatban az a fenséges, az a lélek­
emelő, hogy e világraszóló győzelemből a 
honvédek, a magyar honvédek vették ki 
oroszlánrészüket.

Áldja meg az Isten az otthoniakat, óvja, 
védje a harctéren küzdőket.

1915. november 15.
Szabados PH.
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Hat év alatt késiül el 
a vezeték.

A háború után, különösen ha a nagy 
! kíiv.delem, — amint hisszük és reméljük — 

reánk nézve dicsőséges győzelemmel végző- 
i dik, óriási közgazdasági fellendülés követke- 
I zik. Legerősebb lendületet várunk ipari és 

kereskedelmi tekintetben, főleg pedig gyár- 
i és nagyipar téren. Bizton 

hogy a külföldi, különösen 
eddiginél nagyobb mérvben 
bogy gyártelepek alapitása
sut a sok természeti kincset, amelyek jelen­
leg kihasználíitlanul hevernek.

Az ország keleti részén a nagyipar fel 
lendilését intenzivebben mozdítja elő az az 

j óriási mennyiségű földgáz kellő felhaszná­
lású, amftly a Királyhágón túli országrész 
nagy területén rendelkezésre áll c kiakná-

■ zásra vár. Ehhez hasonló ériási mennyiség­
ben Amerikán kívül sehol sem találhat é a 
földgáz.

Eddig milliókat érő földgáz ment po­
csékká s esek az utóbbi időben kerül érté- 
kesitésro valami csekély a terméazetadta 
kincsből.

A magyar kormány a háború« állapo­
tok dacára, négy előrelátással dolgozik a 
háború utáni időre, hogy ha elérkeznek a 

! béke napjai, minden téren kezdetét vehesse 
í a munka.
I Ezek közé az előkészületek közé tarto-
■ zik az erdélyi földgáz kihasználására ma- 
i gyár és német tőkével alakult magyar föld-
| gáz r. t. megalakítása, amelyre nézve most 
; terjesztette elő javaslatát.

A javaslat mireánk, nagyváradiakra is 
kiváló fontossággal bir. A földgázmezők át­
engedésével a kolozsvári és marosvásárhelyi 
gázvezeték megépítésének és a gázszolgálta- 

| tás megkezdésének a kötelezettsége is bizto­
sítva van, mivel n kormány javaslata szerint 
ki van kötve, hogy a kolozsvári távvezeté- 
két úgy kell méretezni, hogy az bat éven 
belül lehetővé tegye Nagyvárad gázellátá­
sát is.

Tehát aránylag rövid hat év múlva 
Nagyvárad hozzájut az olcsó világitó és 
hajtóerőhöz. Különösen gyári ée nagyipari 
tekintetben fontos ez Nagyváradra, mert 
kellő körültekintéssel a gyáripari vállalko­
zásnak egyik legfontosabb előfeltételét biz 
tositja.

Az állammal kötött szerződés már a 
földgáz árát is megszabja s ha tekintetbe 
vesszük, hogy a földgáznak a kalóriája 8700, 
tehát az eddigi mesterséges és jóval drágább 
gás kalóriáját messze felülmúlja. A földgáz 
ára világításra.köbméterenként 15 fillérben, 
háztartásra 10 fillérben, a motorüzemnél fej­
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használt földgáz árát 6 fillérben és a nagy­
ipari gáifogyaeztáe árát 4 fillérben Ütötte k> 
a szerződéibe« az állam.

Főleg ezek az árak nyújtanak erőa ki 
látást arra, hogy a földgáz ide vezetóse úgy 
Biharmegyében, mint különösen Nagyvára 
dón erőa feiísudfilést hoz kösgsedasági éle­
tünkbe.

Jl »ármaggének mir nincs 
nélkülözhető tisztviselője.

Biharwegy« a múlt hóban.
Biharvármagye közigazgatási bizottsága 

tegaap ülést tartott. Csapa sablonos ágy volt 
a tárgysorezaton feltüntetve s így alig pár 
perees iléere veit kilátás. Miskolci? Ferenc 
főispán 10 órakor nyitotta meg as ülést.

Át alispán időszaki jelentése után dr 
Móricz Brnő megyei főorvos terjesztette éli 
jelentését a vármegye egészségügyére vonat- 
kexólag. A jelentés szerint a vármegye egész­
ségi állapota november havában kedvezőtle­
nebb volt, mint előzőleg.

A pénzügyígaagató jelentése ezerint sz 
adósáé elég kedvezően folyt. Az egyes adó­
nemek szerint a következő befizetéseket tel­
jesítették : Igyeaes adó eimén 325059 ko­
rona folyt be. 1914 októberben 313.805 ko­
rona Had mentességi díjban 1915. októberben 
4451 kér, 1914 októberben 828T korona ; 
jogilleték eimén 1915 októberben 114.926 
kor., 1914. októberben 108610 korona ; fo- ! 
gyasztási és italadóban. 1916. októberben 
736.107 kér., 1914 októberben 505.758 ko- í 
rena; bélyegjövedék fejében 1915. október- 
ben 77.606 korona, 1914. októberben 46 426 
korona; dohányjöved^kben 1915. október hó­
ban 721.209 korona, 1914 októberben 364.038 
korona.

A ssokásoa jelentések tudomásul vé­
tele «tán Venter Kálmán árvasséki elnök 
terjesstette elő jelentését az árvaszék mű­
ködéséről. A jelentés szerint as árvaszéki 
tisztikar minden erejét megfeszítve dolgo­
zott a háború kitörése óta. Eddig még nagy 
nehezen sikerűt az árvaszékat minden a ka 
dály nélkül elintézni, annak dacára, hogy 
a tisztikarnak igen tekintélyes réssé tel­
jesít szolgálatot a harctéren.

Az njabb sorozások alatt ’azonban a 
tisztikarnak egy még eddig szolgálatot tel- I 
jeaitő részét alkalmasnak találták és igy i 
december 6 án a munkaerő jelentékenyen 
fog csökkenni. A megmaradó létszámmal i 
egyáltalán lehetetlenség a most egyre fon- ; 
tosabb jelentőségre emelkedő ügyeket el- 
intéztetni.

Ha tehát valami megfelelő megoldás­
ról nem gondoskodik a vármegye, akkor 
az árvaügyek intézésében nagy restaueió 
áll be.

Minkolczy Foren főispán az árvaszéki 
elnök jelentését minden tekintetben mél- 
tanylandónak tartja. Eddig a vármegyének 
szorosan a közigazgatási tisztviselők közül 
52 tisztviselője teljesít szolgálatot a harc­
téren. Más törvényhatóságok teljes tiszti­
kara sem tesz ki 52 őt és Bihar vármegy é- 
ből ennyi osak a harctéren lévők száma. A 
vármegye tisztikara tehát méltó volt ma­
gához és meghozta azt az áldozatot ami fö­
lébe helyezi más törvényhatóságoknak. Újabb

áldozatokat meuban most már nem hozhat 
a vármegye a kősügyek hátránya néík* '. 
Eaért javasolja a főiepán, hogy a legutóbb 
alkalmainak talált tisztviselőket mentesse 
fel a vármegye Veraer Kálmán árraszéki

I elnököt pedig hívja fel, hogy a legutóbb be­
sorozott minden tisztviselő felmentése iránt 

i tegye msg az előterjesztését.
A főispán javaslatát a közigazgatási 

bizottság egyhangúlag elfogad:» E saerin * 
a vármegyéiéi újabban egyetlen egy tiszt­
viselő sem fog bevonulni katoasi szolgá­
latra.

loternáltjaink sanyarú helyzete 
Franciaországban.

Egy internált levele 
a fogságból.

— Saját tudósitónktól. —
Tudvalevő dolog, hogy iateraáltjsiek 

helyzete Franciaországbia nem valami ró­
zsás, nem egy titokban küldött levélből érte­
sülünk erről, bár a frans át nagyban emle­
getik a humanizmust de ez esik kiabá.ás a 
nagyvilágba. Hogy milyen „humáuusok" a 
franciák, azt az alább közólt levél is féiya- 
aen bizenyitja, am ilyet az egyik internáltunk 
titokban küldött haza Ugyanis az internál­
tak feleségeit hazaengedték ; egy ilyen nővel, 
aki egy mngyar mérnök felesége, küldte 
haza levelét szüleinek az illető, aki Máv. 
hivatalnok és a háború előtt megbízatással 
járt Franciaországban. Mint ilyen került a 
franciák fogságába. A levelet, amely hűen 
tlkrözteti vissza az internáltak életét, az 
alábbiakba« adjuk közre :

Kedves Sziléim i
Tudom, meg lesznek lepetva, ha ezt a 

levelet megkapják, még pádig magyarul 
Írva, mert hiszen innen a fogságból csak 
franmául lehet írni, magyarul nem. Ezt a 
levelet egy fogolytáream, egy magyar mér­
nök segítségével küldöm haza, aki a felesé­
gével volt itt, azonban a feleségét haza en­
gedték és ő szives volt tőlem ezt a levelet 
átvenni és Bécsből továbbítani.

Nem tudom, előbbi francia leveleimet 
megkapták e, azért itt Isirom, amennyibe 
lehet itteni helyzetemet. Szept. 23 án fogtak 
el, Batuába szállítottak, m-ijd kőt hónapi 
fogság után Lambdsbe, a központi börtönbe, 
ahol katonai felügyelet alatt vagyunk, de a 
fegyhéz ellátása alá tartozunk. Itt 
németek, magyarok és osztrákok kb. 90 en 
vagyunk és elég szomorú helyzetünk van. 
Az élelmezésünk a lehető legrosszabb. A 
kenyeret és hust kivéve nem kapa ik mást, 
mint száraz főzelékfélét, nevezetesen borsót, 
babot, rizst és makarónit, aminek egvik 
résié olyan karbolos szagú, hogy lehetet­
len megenni, a másik része mindennek jó, 
esak főzeléknek nem.

Friss főzeléket, burgonyát, vagy ilyesmit 
egyáltalában nem kapunk és ha nem volna 
*gy pár frankunk, amin tudunk magunknak 
venni valamit a kantinban, a szó szoros ér­
telmében éheznénk, mint ahogy itt többen 
közülünk.

Egy kúndvar áll rendelkezésünkre, a 
melynek hossza 30, a szélessége 15 lépés. 
Ebben van elhelyezve egy deszkából össze 
tákolt konyha és más h‘lyisétiek a legp’imi- 
tivebb módon felépítve, am lyek ebben a 
rettenetes melegben olyan rossz szagot árasz 
tanak, hogy félünk valami betegségtől. Az 
udvar használata korlátozva van, nem eza 
bad egész nap kint tartózkodni s igy elkép­
zelhető, mily kevés mozgást végezhetünk ai 

anélkül is kilencven embernek »síik udvaron. 
Énekelni, vagy valami hangszeren játesani 
ssigoruan tilos, a hangszereket elvették. — 
Mindenféle szigorú rendszabályokkal sújtanak 
bennünket és a legkisebb hibáért hetekre 
bebörtonzik az illetőt. A szobákban a 

i földön elhelyezett vekeny szalmazeákekban 
alnznnk, ami igen kellemetlen volt a télen, 

: mert hideg és hé volt, mivel kb. 1S00 mé­
ternyi magasságban vagyunk a Bttoai he 
gyeken. Egy egy szobában 22—23 ember van 
elhelyezve.

Pár hónappal ezelőtt járt itt agy ame­
rikai bizottság a német kormány kérelme 
folytán. Ezt India az itteni igazgatóság, 
mert friss szalmát adtak és két hónapi tila 
lom után megengedték, hogy újságot olvas­
hassunk, de mióta a bizottság elment, na- 

! gyón sanyargatnak bennünket, a legutóbbi 
; katonai feliig»előség kicserélés« alkalmával 
: pedig a régi adjutáns egész nyíltan kijelen- 
i tette az uj vezetőnek, hogy a ki esak a leg- 
i kisebbet tesz, zárják ba, mert „az ame­

rikai bizottság elment, nincs mitől félni.*
Ha imák hazulról, eeak franciául, vagy 

! németül írhatnak, mert a más nyelven irt 
levelet nem kézbesítik, ionén estik kizárólag 
franciául lehet Írni és azokat nem küldik el, 

; csak ha jó van benne, a »i helyzetünkről. 
1 A háborúról ne Írjanak, mert ha sok jó van 
1 benne b mi résziekről, nem adják ide és 
' különösen ne tegyenek említést erről R le- 
; vélről, mert ha megtudja az igazgató, baj 

lesz.

Hadi-naplómból.
9fí. aug. 12.

Egy faluból.
Az ég mindenfelölröl fenyegetőm zöté- 

í tedik. a fellagék tornyosulnak, az eső a le- 
; vegőben csüng s nem sokára nyakunk 
! közé szakad. Kettőztetek sietséggel igyek­

szünk mai utunk célját Horoszki Wierkit el­
érni

Utunk az orosz vandalizmust jelző pusz­
tulással van szegélyezve. Egyáltalán min­
denütt felgyújtott, lerombolt falvakon, fel­
robbantott hidakon vezetett utunk és lép­
ten nyomon csak a pusztulás képe ki­
sért.

Egy helyen gyönyörű kastély lehetett. 
Most kapuja betörve, a kőkerítés szétrom­
bolva. Az igy is szép, festői parkban min­
den szótdulva, legázelva. A nagy gyümöl­
csösben minden fa kérga lerágva. Lovaikat 
kötötték ezekhez a fákhoz az oroszok. A 
kastély nagy erkélyes termét istállónak hasz­
nálták. A trágyát az ablakon dobálták ki. 
ahol az ablak fáig ér a szemét. A kastély 
mellett mély medrü patak folyik. Az egyik 
szobában egy fekete zongora roncsai, a fa­
lakon a tapéta betnocskolva, letépve, a bú­
torok összetörve és az egyik sarokban a 
vaspénztár éh sen, üresen tátogtatja a szá­
ját A rövid idiig tartó pihenő utág neki in­
dulunk ismét s mindegyik lelki szemei előtt 

| lebeg az a kép : ma fedél alatt alszunk l Mi- 
I lyen nagy szó ez a katonáéknál: fedél I A 
| kényelem összes fogalma ebben a szóban 
■ van össze; nem fájhat meg a szél, nem ver 
! meg az eső I

Megérkeztünk 1 Felsőbb parancsra a 
i házakban aludni tilos a ragályos betegségtől 
I való félelem, no meg a kellemetlen lakóes- 

ktktól való óvakodás miatt A ház, melynek 
háta megett táboroztunk, hatalmas, elég jó 
karban levő épület volt. Az ajtón beléptem 
egyetlen tágas sz >bába, mely üres volt. Az 
óriási tűzhelyen kivtl egy asztal, körülötto
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néhány földbe vert lábú pad, egyetlen nagy I 
száraz falevéllel bélelt price, amely — úgy 
gondolom — az egész családnak fekvőhelyül 
szolgált. A bűz, szokásos, olviselheíetlan. 
Igyekeztem kifelé. Az ajtóban találkoztam j 
négy kis gyerekkel. Piszkos arcuk, rongyos 
ruhájuk, elhanyagolt külsejük. A legidősebb ' 
15—14 éves, a legfiatalabb 3 éves lehet. E- 
kezdtönk beszélgetni! Az én összes ezó- 
kinwen a „Chleba“, az övék »kórusban adott 
válasz nSoeko zabrali Huszkali“ I

Az eső esni kezdett. Az eresz alá hú­
zódva vártam, mig az eső eláll. Ugyancsak 
ide menekült, az eső elől, egy oroszul ki- j 
tűnőén beszélő társán. Mihamar beszélge­
tésbe eredt a gyerekekkel, kérdezősködött a 
gyerekek szülei felől, akiktől bizonyára le 
hét vásárolni. Az idősebb fiú elmondja, 
atyját, Vaszilijt, aki gazdag ember volt, el 
vitték katonai munkálatok végzésére. Aztán 
kozákok vertek itt tanyát. A gyerek nagy 
bőbeszédűséggel elmondja, hogy a kozákok 
mogettek, elpusztítottak mindent A lovaikat 
elvitték, a teheneket megették utolsó apró- i 
jószágukkal együtt. És őket kikergették s 
az egész időt az istállóban töltötték anyjuk­
kal, aki folyton airt, jajgatott. Mikor már i 
mindenüket elvették az anyja kifakadt: ; 
„Miért bántok velem igy, az ellenség nem I 
bánna velem ilyen rosszul.“ Erre az egyik 
orosz felkapta a sarokból fegyverét (a gye- ' 
rek a szobába vezet, hogy megmutassa tne ; 
lyik sarokból) és szuronyával keresztül döfte 
az anyámat, erre a gyerek kiszaladtak, mire j 
néhány szomszéddal visszatértek, akkorára : 
már ástak a kozákok egy gödröt . . .

A gyerek ezt a rémséges dolgot a vi­
lág legtermészetesebb hangján, szinte kö­
zömbösen beszélte el, * kisebbet pedig száj- 
tátva hallgatták ős néha-néha vetettek reánk 
egy-egy büszke boldog pillantást, hogy ők ! 
milyen nagy dolognak részesei . . .

Szegény kis egysserü gyerekek ! De jó I 
is az Isten, hogy a magyar gyermekeket 
megkíméli hasonló sorstól.

— És miből éltek itt most f
A gyermekek egymásra néznek, a nagy 

fiú vállat von és feltessi a kisebbiket a 
pricsre és as utána következőt. A harmadik 
már maga mászik fel és amikor rövid eiva- 
kodás után elhelyezkednek, a legidősebb utá­
nuk mászik. Sokáig, nem is tudom meddig, 
néztem a négy kis árvát. Lassan besötéfe- i 
dett, künn szakad az eső. Kimegyek némán 
a házból, ahol a gyerekek már csendben 
alusznak. Gyorsan bebújok a sátorba. So- ! 
káig nem tudok elaludni. Arra az emb irra 
gondolok, aki most hazájáért valahol dolgo 
sík és talán mem is tudja, hogy jószága, 
gazdasága elpusztult, hogy ő már koldus, 
»zvegy, gyermekei árvák. . . .

Hadiönkéntes.
——t~r1'"...........     ;

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczi- ; 
utón 7. sz. alatt Aszódival szembe. Sitnot 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád. 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Hir különle­
gességek.

x Poloskairtó HOKIN biztos «ser. i 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag I 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- l 
Aooey-ut 7/B. 1

Fslhivá*
a kereskedő és iparvállalat tulajdonsaihoz !

A közgazdasági élet már hónapok hosz- 
•zb sora óta hozzászokott és alkalmazkodott 
ahhoz az uj read ház, melyet a háuoru te- 
romtett meg és agy látjuk, hogy az ipari 
és kereskedelmi vállalatok túlnyomó része 
kedvező üzleti eredményeket it el a hábo 
rus konjunktúrákban s forgalmuk vísszate 
rilt a rendes üzleti élet medróba, ső, akár 
hány olyan cég és vállalat van, a mely­
nek kedvezőbb a helyzete, mint a béke ide­
jében.

Általánosan ismert igazság, hogy a há­
ború legjobban sújtja a megszabott fizetés 
bői élő társadalmi rétegeket és a kereske­
delem és ipar körében a kereskadelam min- 
dennemft munkását, vagyis : a magánalkal • 
másoltakat. Bseken aémíkép sagít-mi csakis 
úgy lehet, ha a magáncégek és részvényes 
vállalatok szintén simulnak n háború uj 
rendjáhaz éí drágasági pótlékot adnak al­
kalmazott síknak.

Miért is fslkérjűk az ipari és kereskedő 
vállalatok tulajdonosait, illetve igazgatóit, 
hogy tisztviselőinek a háború tartamára há 
borús drágasági pótlékot adni szívesked­
jenek s ez által a rendkívüli időben 
rendkívüli módon nyújtsanak sogitő kezet.

Nagyvárad, 1915 december hó 1.
A nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­

kamara :
Dr Moskovits József sk, Dr Sarkad! Lajos sk, 

elnök. titkár.

U * M

* Rendkívüli wár-asi közgyűlés. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
szombaton, december 4 én délután rend­
kívüli közgyűlést tart. Eí alkalommal a vá­
ros tejjel való ellátásának, illetve 200 darab 
hollandi tehénnek beszerzése kérdésében és 
a hús és zsír ellátás szempontjából 2000 
darab sertés hizlalására tett ajánlatok el­
bírálásának kérdésében határoz a törvény­
hatóság.

* A Méria-kongregáció a beteg 
katonákért A premontrei főgimnázium 
Mária-kongregAciója is ki fogja venni a ré­
szét a társadalom azon nemes lelkű moz­
galmából, amely a beteg katonák részére a 
karácsony szánt estéjét kedve-sé és felejt­
hetetlenné akarja tenni. December 8 án 
délelőtt 11 órakor a Katholikus Kör dísz­
termében ünnepélyt rendez 50 fillér belépő­
díjjal B a tiszta jövedelem 50 százalékát a 
főgimnázium és akadémiai kórházak beteg 
katonáinak karácsony fájára adja. A tartal­
mas programmot a napokban közöljük s a 
rendezőség 1000 mrghivól fog kiboosá ani-

* Vas huszfiliéresek. Béesből táv- 
iratozzák : A Neue Freie Presse közli, hogy 
német példára a magyar és osztrák pénzügy i 
kormányok is fognak váltópénzt veretni vas­
ból. Egyelőre csupán 20 filléresek veretésé- 
ről van szó és ilyen irányban már megtör­
tént az intézkedés.

* Kongregációi élet At Úrnők 
Mária Kongregációja ma délután 5 órakor, 
az Urak Mária Kongregációja pedig este 
fél 7 órakor tartja rendes összejövetelét a 
megszokott helyen.

* Katwnai kitüntetések A hi­
vatalos lap közli, hogv a király Signa m 
laudisszal tüntette ki dr Faragó József 101. 
gyalogezredben tartalékos főhadnagyét, Vá 
aárv Géza 87. gyalogezredbe!! nyug, száza­
dos, Hidegvölgyi Bun Aristides T. huszár 
ezredbeli hadnagyot, Ploier Jenő 1. huszár 
ezredbeli és Moldován László 1. huszár ■ 
ezredbeli tartalékos hadnagyot, A’agr Zni 
tán 37 gyalogezredbeli 1. osztályú számvivő 
altiszt és Popalsky Mihály 70. gyalogezred 
beli szakaszvezető, eim. őrmester * koronás 
ezüst érdemkeresztet kapták a vitézség! 
érem szalagján.

* Az esztergomi nagyprépost 
halála. Esztergomból táviratoszák a Ma­
gyar Kurírnak : November 29 én, hétfőn 
hajnalban háromnegyed öt órakor hosszas 
szenvedés után befejezte féldi pályafutását 
dr Blümelhuber Ferenc prelátas kanonok, 
az esztergomi főkáptalan nagyprépostja. Az 
elhunyt matbuzsále ni kort ért, amennyiben 
1824. január 12-én született a tolnamegyai 
Dunaföldvár községben s igy alig hat hét 
választotta el attól, hogy életének 92 ik 
évét betöltse. Immár 8 éve volt aranymisős 
áldozára »z esztergomi főcgyházmegyéaek, 
amely ő halálával eddigi nesztorát ve­
szítette el. Az elhunyt főpapot még a sza­
badságharc előtt, 1847 ben szentelték áldozó­
pappá. Előrehaladott korára való tekiotet-

: tel már évek óta visszavonultan élt esz­
tergomi kanonoki házában. Temetési teg­
nap szerdán délelőtt volt. Az elhunyt nagy­
prépost hátrahagyott végrendeletében álta­
lános örökösévé az esztergomi főigyház- 
megyo papi nyugdijegyletet tette meg.

* Selejtes katonalovak a gtex- 
dáknak. A gazdák lóállományáuak leg­
nagyobb részét hadicélokra lefoglalta a ka­
tonaság. A gazdák, ezek között a várad- 
velencei közbirtokosság az iránt kérvénye­
zett Nagyvárad városánál, hogy a kiocstár-

; tél hadi célokra nem alkalmas selejtes le- 
[ vakat kapjanak. Hlatky Endre főispán e 
I tárgyban előterjesztést intézett a földmi- 

veléstigyi miniszterhez, ».honnan azon vá­
laszt kapta, hogy Biharvármegye részére, a 
vármegye főispánjának közbelépésére több 
ízben engedélyezett selejtes lovadat » visz- 
szaélések kikerülése végett Nagyváradra 
külön selejtes lókiosztást nem engedélyez­
het Megjegyzi, hogy egyszerre két lónál 
többet senki som kaphat, de ezt is csak 
mezőgazdasági »álra. Nagyváradon írják 
össze a kérvényezőket b lépjen a főispáa 
érintkezésbe Bihar vár megye főispánjával,

I hogy a vármeiiyébe irányítandó selejtes 
lovakból Nagyvárad is részesülj un meg- 
felelő hányadban. A főispán utasította a 
polgármestert, hogy a kérvényezőket írassa 
össze.

* Halálozás Zách József Már. el­
lenőr, biharpüspöki állomásfőnök éa tart, 
honvédiisdnagy nov. 30 án 40 éves korában, 
rövid szenvedés utáu elhunyt. Az elhunyt 
földi maradványa! ma d. u. fél 4 órakor 
lesznek a biharp-ispökii vasút állomásnál 
beszentelve, a temetése p jdig 3 án d. e. 9

■ órakor lesz az olasz! plébánia templomban 
i tartandó szentmise után az olaszi temetőben- 

Az elhunyt, akit felesége és két gyermeke 
' gyászol, sógora volt Komlóssy József gaz- 
i dasági tanácsosnak.

* A vii amosmü magyar szenet 
i is szállít. A városi villa nosmii a követ- 
I kező értesítést teszi közzé: A városi villa­

mossín értesíti a közönségst, hogy a tele­
pen 20 w iggon, fűtési eMokra alkalmas petro- 
zsényi darabos szén áll rendelkezésra, amely­
nek eladására a villamosmü rendeléseket 
elfogad. Az utóbbi napokban oly «agymirv'ä



veit a porosz szén igényb«vétele, hogy a 
telepsü levő kéaslet majdnem teljesen ki 
merült, maly aktéi porosz szénre ferdülése­
ket kis mértékben és a még rendelkezésre 
•Hó «sekély készlet erőjéig fogad el a villa* , 
moimfl. A magyar szén éra zsákokban ház* ! 
hot »«állítva 5 korona 40 fillér. Aki a sze­
net saját fuvarjával szállítja lakására, annak 
ezt DJéternás sír ként CO fillérrel öles óbban | 
vzámitja a vilhmaosmü. A szén ára a villa- ; 
mosmű pératáránál előre fizetendő. Meg ' 
jegyzendő, hegy egy-egy fogyasztó hetenkiat i 
legftbjebb 6 métermázsa szenet vehet igénybe. I 
Viezontelérusitóknak pedig szenet a villa- | 
mount! egyáltalában nem ad el. Nagyvárad, i 
1916 december hó 1. jVagj várad város vil- 

lamoamúve.
* Adomány. Lánaeky Paula 20 koro- i 

nát juttatott szerkesztőségünkbe a rikkant ' 
katonák részére. Berdeltetési helyére jut- i 
tatjuk.

* Hirtelen halál. Sichermann Jetti 
65 éves nő tegnap este Körözs-utcán egy ba- 
ráttfje társaságában igyekezett hazafelé, 
mikor a 47. számú ház előtt hirtelen rosz- 
szal lett. Az idős nőt az odasiető katonák 
fogták fel és szállították lakására. Mire a 
segitstgúl hivott orvosok megérkeztek 
Sicherman Jetti már halott volt. Az orvosok, 
a ha’ál okául srivszelhödést konstatáltak.

* Megfaosszebitoifßk a fémfár- 
Byek bca^olgAtiatésát. A hivatalos 
lap közli, hogy a honvédelmi miniszter a 
fémtárgyaknak a hadicélokra való beszol-

Sáltaiésát, amely nov. 30 án lejárt, január 
1-ig megbosszabitotta.

* Tője a kor* wédlaktanyában. 
Tt-gnsp uta 11 óra mán hangos tűzi lárma 
verte fel a Bulikcvezky utcát. A honvéd- 
lakianya egyik legénységi hélésrobájábza a ■. 
kályhától kipattanó parázs meggyujtotla a 
psxhót e sz nagy lánggal égni kezdett. • 
Aicrnal almmirezték a legénységet és a 
tűtoltóságet, akik kivenulván, hamarosan i 
ékítették a Ittzet. A kár jelentéktelen.

* A kéirsra értesítései. Az ér- ! 
dekeltek tudomására hozzuk, hogy a keresi. ' 
m. kir. miniszter ur a mértékekről, ezek 
használatáról és ellenőrzéséről szóló rende­
letek módosítása, illetve azok kitgészitéséről ; 
kiadott rendeletét megküldött« a kamarának, i 
A rendelet sz újonnan megállapított mérték- ! 
hitelesítési dijakat is tartalmazza. Az uj ren- j 
delet a hivatalos órák alatt a kan arai iro- ; 
dában bárki által megtekinthető. — A i 
keresk. m kir miniszter ur megküldte a 
kamaráink a hitelesítőé alá bocsátható mér- j 
ték»k és mérőeszközök kellékei, azoknak a« i 
első is időszakos hitelesítésekor, valamint aj 
közforgalomban szabályszerű értéküktől meg- j 
engedhető eltérései, továbbá as azokon a! 1 
kalmamdó hitelesítési bélyegek akkja tár- ; 
gyében kiadott rendelet kiegészítése, és mó 
doíitására vonatkozó újabb rendeletét, amely j 
a hivatalos órák alatt a kamarai irodában 
megtekinthető. — Az érdekeitek? tudomására i 
hozzuk, hogy a magyar-osztrák osapatok ! 
által Orosz Lengyelországban megszállott I 
területeken Lubartov éa Novo AJekeandrya i 
helyeken ielállijott I. oszt, hadtáppoeta s 
lAvi dahivatalok, továbbá a Zarkiban felálli- j 
tott II. oszt, hadtáppoeta hivatal a magán 
forgalomba is bevonattak. E helyekkel 
ugyanazok a küldemények válthatók, mint a ; 
többi I. oszt, hadtáppoatahivatallal. —- A 
magyar szent korona országai és a német 
csapatok által Oroszországban megszállott 
területek közti magán posta és távirdafor- I 
galom még berendezi® nincsen, ennélfogva 
a postahivatalok ilyen postaküldeményeket 
fel nem vehetnek. Nagyvárad, 1915 novem­
ber hó 30. A nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara ; Dr Moskovits József sk. elnök. 
Dr Sarkad/ Lajos sk. titkár.

* iMtetígena keresztény család­
nál keresek egy bútorozott szobát 
december elsejére, esetleg teljes ellátással. 
Cim a kiadóhivatalban.

* Értesítés. A Polgári Tnkarékpén«- 
tár értesíti t. ügyfeleit, hogy a nála jegyzett 
II. kibocsátású hadikölusön kötvények az 
eredeti elismervónyck ellenében á‘vehetők.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay. 
r-ica 11. számú házban AZONNAL kiadó, Érte­
kezhetni * Gazde:iégi és Ipftrbankrt-nál

* Köhögés, hurut, rekedtség, 
elnyálkásodásnél használjon kizárólag,: 
Farkas-féle hurut-sseleikét. Ára K. — 6Q 
Kapható, Farkas István Apolló drogoriájábaB 
Rákóczy-m 7/P. Tele‘on : 13-08.

* Kiadó bútorozott szobák mo­
dern berendezéssel, egy és két ággy al, hos­
szabb vagy rövidebb időre. Nagy Sácdo?- 
utöu 4

* Kosssuth-ufca Sas palota. Te­
lefon e 685. sz. Aszódy 8-féle zamatu 
pörkölt kávéi Ízre és zamatra utánozhatatlan, 
kávépörköldém kora reggeltől késő estig a 
fogyasztók rendelkezésére áll, nagymennyi- 
ségben teák, lumok, kakaó, csokoládék, 
szardíniák, sajtok, szalámi, Kugler Gerbeaud 
cukorkák. Színházba, Apolló, Uránia és Vigu 
dó moziba járók cukorkát Aszódytól Kossu h- 
mca. Rákóczi utón, Zöldfa passzás és Kosíuth- 
utcai passzásban vásárolhat főüzleti árak 
szerint, kávékrém 1 darab 2 fillér, 1 nagy 
rúd csokoládé 16 fillér. Kossuth utcai pasz- 
szásban külön halkonzerv üzletemben kap­
hatók összes fajú pácolt halak, u. m. ossee, 
fiilé, tengeri bal, mely pótolja a hust, stb. 
stb Karácsonyra és Mikulásra még soha nem 
létező óriási nagy szaloncukorka vásár és sok 
ajándéknak való édességek kaphatók. Kato­
nai ] ostaládák és harctéri dobozok megtöl 
lése üzlet« ímhe-n árukkal egy ütt beszerezhető. 
Üzleti vállalatom; Főüzlet: Kossuth utoa, 
I-eő fiók: Sas-passage haiüzlet, H-ik fiók: 
Zöldfa-passsge kabaréval szemben, III ik fiók : 
Csokoládé Király Rákóczy ut Orsolya zárda.

* Hárem liter Cesíádi rumot készít­
het bárki pár perez alatt a Fark as-féle «sa- 
ládi rum-kivonat tál. Ára 60 fillér. Családi 
thea- kivonat 10 adag 50 fillér. Kapható Far­
kas István „Apolló“ drogériájában. Rá­
kóczi-ut 7/B.

* A ft&gyváradi Hitelbank rt-nál 
jegyzett II. hadikölcsön kötvények az eredeti 
elismervényck beszolgáltatása ellenében át­
vehetők.

* Családi rum vaníliával vagy ana­
nász ízzel literje K. 3 80. Mindenféle likőr 
essentiák .1 üveg 60 fill. Cognao legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat 4 literre való K. 1'20. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában Rákócei-ut. 7/B.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szto 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. íktekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

* IbbMIok efedde. »»»r‘»W-utca 3. 
rúrc alatti ingatlanon! (lakóház nagy tatakkal) iQká. 
<yos áron azonnal eladó. Résztata» föltételei itíftad. 

: ástak Kosrath-ntea 3. »zána alatti irodánkban. Hm. 
: jrrta i'lpógyár r.t

Heti műsor
Csütörtökön: Tanítónő. (A címszerepben 

Fodor Ellával.)
Pénteken: Bőregér.
Szombaton : Vasuyáros. (E. Kováé» Ma- 

j riska ég Fodor Ella fellépte)
Vasárnap délután : Ártatlan Zsuzsi.

Vasárnap este: Jánes vitéz. (A cimsze- 
i repben Komáromy Gizivel.)

A fenitónö Ma este kerül «zinro Bródi 
Sándor kiváló szépségű színmüve: A ta­
nítónő, amely ez alkalommal teljesen uj sze­
reposztásra! jut a közönség elé. A címsze­
repet Fodor Ella játsza és ifj.. Nagy István 
pompás szerepében Bihari Ákos lép fel, 
akinek szereplését mindenkor a legnagyobb 
örömmel fogadja a publikum.

Kubeli&c Ja« hangverssnye.
Nagyváradnak nem igen lehetett eddig 

asm panasza amiatt, hogy kiváló zenei élve­
zetekben részünk nino^. A tegnapi hangver­
seny azonban ölyan eseménye volt Nagy­
várad város művészi életének, am»ly hosszú 
időn át feledhetetlen marad.

A Vörös Ker-sszt Egylet és a nagyváradi 
hadiárvák javára rsr dsaett jótékonyeélu 
hangverseny hosta közénk a ma élő leg­
kiválóbb hegedümivászt, Kubelik Jani, osz­
trák föld szülöttjét, ma a magyar nemzet 
tagját, az egész müvészetkedveiő világ ünne­
pelt kedvencét. Aki tegnap Kubeliket hal­
lotta, az nena fogja tulsáeaak találni a ró)» 
szóló legdiesérőbb kritikát sem. As Ő kezé­
ben a hegedűnek mintha lelke volna, mintha 
az a száraz fa érezni tudus.

A legnagyobb technikai nehézségeket 
játszva küzdi le. Szédületesen biztos a já­
téka, a művészi tökély legmagasabb fokán 
vannak flageoleltjei, staccatói, futamai. Le 
hetetlen megmondani, előadott műsorsáé­
nál közöl melyikbe» volt több művészi tö­
kély ? Tartini C moll szonátájában, Goldmark 
hegedűversenyében, Schubert Wilhelm gyö­
nyörű Ave Máriájában ép oly tökéleteset 
nyújtott, mint Dvorzak játszian könnyed s 
felülmúlhatatlan művészettel előadott Hu­
moreszkjében, Wieniavszky Scherzo Tárán • 
tellájában vagy Sarasata pompá« cigánydalai- 
ban. A közönség alig akart kifogyni a tap­
sokból, kihívásokból. A világhírt művészt 
zongorán Dienzl Oszkár kisért®, Kubelikhez 
mindenben méltó kíséretet adván. Ditnzl 
Oszkár egy Strauss-keringő átirattal önálló 
zeneszámmal is szerepűit és ezzel is viharos 
tapsokat provokált.

A Vigadó nagyterme egészen megtelt 
előkelő, műértő közönséggel.



Legújabb táviratok.
■ ■ ■

Ajk •llenjiék tanácskozó««.
Budaf/est, december 1. (Saját tud.) 

Ái ellenzéki pártok elnöki tanácsa 
este ülésesett, amely alkalommal 
elhatározták, hogy az indemnilás- 
nál nagy vitát indítanak.

A magyar nyalv tanulása 
Bácskán.

Budapest, december 1. (Saját tud.) 
Béesből jelentik, hogy a magyar 
nyelv megtanulását lehetővé tegyék 
a bécsi középiskolákban nem köte­
lező tanfolyamokat rendeznek, a 
melyre már is számosán jelent­
keztek.

Páter király mene&íHá$a.
Budapest, dec. 1. (Saját ‘.'tudósítónktól.) 

Luganóból hogy Páter
király Szkutariba való menekü­
lése 86 óra hosszat tartott igen 
rettenetes időben a vetem «nő 
Patáikkal és Pazicscss!

Angol lord a békéért.
Budepssi, dec. 1. (Síját tudósítónktól.) 

Londonból jelentik: Hstdsne lord kijelen­
tette, hogy sí theses hsHlaasknak kőire 
kell működniük, hogy a békét helyreállít­
sák, megskadályozsák Anglia megkárogo- 
dását és Nématorgzágnak a fagy^erkizL 
ndya alatti tönkrcmen ését.

Sarrailé a döntő azé 
a Balkánon.

Genf, december 1. A francia kormány 
korlátlan hatalommal rubásta fel Ssrrail 
tábornokot. Jogkörénél fogva Önállóan dönt­
het abban a kérdésben, vájjon a hadmű­
veleteket folytassa «, vagy teljesen abba 
hagyja.

Feszöl a viszony 
Görögország és az antant közt.

Budapest, december 1. (Saját tad.) 
Athénból jelentik: A Görögország és 
•z antant kSzfitti viszony feszül­
tebb lett. A görög kormány kivi­
hetetlennek mondotta az antant 
követelését, hogy a szövetségesek 
által megszállott területről a csa 
pofokat visszavonja.

A szerkesztésért IdeigteaeMa feldőli 
Br. FÄPi» KAROLY.

Nagyvárad város tanáisa katonai ügyosztálya. 
85130—1915. szám.

Hirdetmény.
t A. m. kir. honvédelmi minister urnák 
328206—915. számú távirati rendeleté alap­
ján közhírré teszem, hogy az alkalmazás 
ban álló és november 30 áig szabadságolt 
gőz és motoreke gépészek és futók to­
vábbi rendélkezésig bevonulni nem tartoz­
nak. valamint, ho?y dec mb r 6 án az 
1878—1890 és 1892—1894 évi sziletósü és a 
most megtartott pótszamié i alkalmtitiik talált 
gőz és motoreke gépeknél alkalmazott gé­
pészek és fűtőt sem tartoznak ezen napoa 
bevonulni Nagyvárad, 1915 november 29. 
tüinler Károly polgármester.

VIGADÓ 
mozgó színház 
Nagyvárad, Jekele Sas-passage.

SHa, csütörtökön 
december 2«án

délután 6 órakor, este fél 8 órakor 
és este 9 órakor

Király Pál fővárost író
i habom előadása

EURÓPA
TRAGÉDIÁJA
Hadtörténelmi hazafias kritikai ta­
nulmány, 100 színesen vetített és 
szenzációs eredeti harctéri mozgó­

fényképpel.
j Szövegét irta és előadja: Király Pál.

i
BlovgófényUépek sorozata 
»Európa íra édiája*4- ÓL

Kép a német császár életéből.
I Győzelmi ballet.
I A belgiumi harctér.

Lille bombázási.
A Dardanellák (színes mozgó).
Az ősz rák-magyar flotta a háború 

! tüzében.
A keletporoszországi rémnapok.
Az első sebesültek megérkezése

: Budapestre.
A gyennekháboru (bohózat).
A Kaukázus (színes mozgó.)

í A gyorsfolyásu Bug.
A gorlicei gránátvihar.

Rendes heiyárah. — Bővebbet 
a sainlapolxon

December 1-től modennip előadás.

Nagyvárad város tanácsa.

33726—1915 szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a m. kir. hon­

védelmi minister ur 1915 évi november 
11-én kell 242790—1915 számú körren­
deletével a hadiiMíolgáliatásokrói szóló 
1912. évi LXVIII. t. c. 36 §-a és az 
1914 évi L. t. c. 17 § a alapján a kö­
vetkezőket rendelte:

1 § A kit a hatóság a törvény értel­
mében személyes vagy dologi hadiczol- 
gáitatásra kötelez, az a hatóság rendel­
kezésének az abbm megszabott módon 
és időben pontosan eleget termi köteles 
és az alól a kötelezetnek szökéssel, el­
rejtőzéssel, fondorlattal vagy bármi egyéb 
módon magát jogosulatlanul kivonnia 
vagy azt megkísérelnie nem saabad.

2. §. O y tárgyat a mely a törvény 
értelmében hadiszolgállatásként igénybe- 
vehető, az atengedési kötelesség kijátszása 
végett elrejteni, eltitkolni, használhatat­
lanná lenni vagy az átengedésre kőtelező 
hatósági rendelkezés vétele után ó'rzésé- 
nek rendes helyéről eltávolítani nem 
szabad.

A hadiszolgáltatás tárgyának a ható­
ság vagy közvetlenül a katonaság által 
való elvitelét, birtokba vagy használatba 
vételét a köteleseit ellenszegülés nélkül 
tűrni köteles.

3. §. Aki a jelen rendelet rendelke­
zését megszegi, sz amennyiben cselek­
ménye súlyosabb büntető rendelkezés alá 
nem esik, kihágást követ el és az 1914 
M. t. c. 17 §-a értelmében két hónapig 
terjedhető elzárással és hatszáz koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ugyanily büntetés alá esik az is, aki 
mást a jelen rendelet rendelkezéseinek 
megszegésére szándékosan reábir vagy 
reábirni törekszik.

E kihágás miatt az eljáiás a közigaz­
gatási hatóságnak, mint rendőri büntető­
bíróságnak, a székesfővárosi államrendőr­
ség működési területén pedig a m. kir. 
államrendörségnek hatáskörébe tartozik.

Horváth-Szlavonországokban e kihá­
gás miatt az ottani jogszabályok szerint 
erre hivatott hatóságok járnak el.

4 §. E rendelet kihirdetésének nap­
ján lép életbe. Hatálya a magyar szent 
korona országainak egész területére ki­
terjed.

A fentebb közölt miniszteri körrende­
let folytan figyelmeztetem mindazokat, a 
kik a hatóság által személyes vagy do­
logi hadiszolgáitatasra köteleztetnek, (ka­
tonai célokra igénybevet munkásokat, 
fuvaro okát, a hadiszolgáltatasi törvény 
alapján igénybe vett ingatlanok tulajdo­
nosait ele.) hogy ezen kötelezettségeiknek 
a jelenlegi viszonyok között mindenek 
eötl álló cél: a haderő érdekében feltét­
lenül és pontoian tegyenek eiegnt, mart 
elleneseiben a kihágást elkövető egyénnel 
szemben a kihágási büntető eljárás meg 
fog indíttatni.

Nagyvárad, 1915 november 17.
Rimler Károly

polgármester.
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| KAGVVARAD VÁROS| 

VILLAMOS MÜV

Föszerefö telüfonja
55.

TELEFON 514. TELEFON 514.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a 

WOLI’KÁM LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb 
áron a közönség rendelkezésére áll. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház­
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költségvetések ingyen. 
Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések fölszerelését. Csil­
lárok, ivlátnpák állandóan nagy vá­
lasztékban kaphatók. Villamos moto­
rok V* lóerőtől minden nagyságban.

Főszereit) telefonja
55

IRODA ÉS RAKTÁR: 

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

Hirdetmény.
A világhálóm folytán a nyer« anyagok 

behozatala Magyarország területére csaknem 
teljesen lehetetlenné vált és igy a hadstwg 
rtezére seükséges nyers anyagokat a belföl­
dön keli beszerezni. Ennélfogva felhívja a 
rendőr kapitányi hivatal Nagyvárad város ha­
zafias érzelmű, s minden nemzeti akcióban 
áldozatkész közönségét, hogy a birtokában 
levő ócska ruhanemű, gyapot vagy rongy, 
takaró, pokróc, továbbá mindenféle gummi 
és kautsuk lárgysknak ti Országos Központi 
Hitelszövetkezet helybeli szervei által leendő 

összegyűjtőt elősegítsék s minden tekintet­
ben rajta legyenek, hogy neveseit tárgyak­
ból minél több gyűljön össze hadügyi célokra, 
mert az ily módon begyülő anyagok ipari 
feldolgozás utján újra hasznosiuatni fognak.

Erro az akcióra különösen a gyermekek 
veheiók eredményistn igénybe, akik a kü 
lönfcle tárgyak gyűjtésével úgyis szívesén 
foglalkoznak. Az összegyűjtött anyagok aa 
Országos Központi Hitelszövetkezet helybeli 
csoportjának adandó át, ahonnan a fővárosba 
d'j’alan szállíttatnak föl.

Nagyvárad, 1915. november 24 én.
Rendőrfőkapitány.

Hirdetmény.
Nagyvárad város össze» városrészei « 

vonatkozó s a in. kir. Pénzügyigaigaté- 
ság érvényesítésével ellátott 191 i. 
Házbér és Házosztályadó kivetési lajstro­
mok az 1909 évi XI. t. cm 4. érfel 
mében folyó évi november 28-tól dum­
ber 4ig nyolc« napi közszemlére a vá­
rosi adóhivatalnál kilététnek és pedig :

az Olas-zi (I ső kerület) városréavr« 
nézve a 21. szobában

a II. kerület (Újváros és Külvárosra 
nézve a 14-ik sz. szobában és alll-ik Tár­
alja, Veleccze, Csillagváros és a Hegy­
községre nézve a 26-ik sz. szobában.

Miről az érdekeit adózók azon figyel­
meztetéssel értesiltetnek, miszerint a jel­
zett lajstromokban terhűkre k>vetett 
kat a kitett helyeken megtekinthetik é« 
az ellene netaláni felszólamlásokat — az 
adózók, akik ezen adónemmel már előz* 
évben is megróva voltak, a lajstrom köz­
szemlére kitételének napját követő 1» 
nap alatt, azok pedig, akik ezzel a folyé 
évben először rovattak meg, ezen adójuk­
nak adóközségükbe történt bejegyzését 
követő 15 1 ap alatt, — a kir. Pénzügy­
igazgatósághoz benyújthatják. ’

A később benyújtott felebbezés érdemi 
tárgyalás alá vétetni nem fog.

Nagyvárad, 1915. évi nov. hő 28 án.

Városi adóhivatal.

x Kiadó 'akisek. Ko»suth-u1c& ő. sí. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás laké« 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

Nagyváradi fióküzletek :
Kossnth-utca 5. Gyárépület.
Hafecczl-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Divatos Elegáns

Nagyváradi fióküzletek :
Koosuth-utea 5 Gyárépület 
Bákóczl-ut 2. BassárépíBet.
Zöldfa-utea 7.

NO 1 CI PO K
ai őszi saisonra

igen nagy válaszíéfeban, szabott gyári árakon kaphatók a
HUNGÁRIA CIPŐGYÁR R.T.

fióküzleteiben.
fijfíiintánysiníí izlttís kiállításuk, kiválóan szép formájuk miatt közkßdvaitsk.

bö fióküzlet az ország összes naggohb városaiban.

S”»* r»«c»iw.jUnmtóir. Vawrirai.B


